

健康中国如何迈向“优质均衡”新阶段？

——聚焦2025全国深化医改经验推广会

新华社记者 李恒 黄筱

“以前看大病要跑省城，现在县医院就能做心脏手术，医保报销比例还高了。”浙江安吉县余村村民陈先生的感慨，折射出我国深化医改取得的显著成效。

4月12日至13日在浙江杭州举行的2025全国深化医改经验推广会暨中国卫生发展研讨会上，多名业内专家聚焦医改话题，共话如何让健康中国建设迈向“优质均衡”新阶段。

强基层：县域医疗托起“家门口看病”

推动“大病重病在本省就能解决，一般的病在市县解决，头疼脑热在乡镇、村里解决”，是深化医改的重要目标。

建设13个国家医学中心、125个国家区域医疗中心、114个省级区域医疗中心……近年来，我国通过提升基层医疗服务能力等举措，推动优质医疗资源扩容下沉。

如何让分级诊疗体系逐步落地？安徽省芜湖市通过建立转诊病种白名单、全周期服务管理、反向转诊绿色通道等制度，2024年基层医疗机构诊疗量占比提升至65%；重庆市建立“医学影像、医学检验、心电诊断、病理诊断”资源共享中心，基层检查后实时上传结果，区县级医院实时出具诊断报告……

重庆市卫生健康委副主任潘建波介绍，目前全市已实现医学检验、医学影像、心电诊断三大远程诊疗中心区县全

覆盖，服务群众600余万人次，100余名急性心梗基层患者得到及时诊断救治。

“下一步将以基层为重点推动‘四个延伸’，即进一步推动优质医疗资源向中西部、东北地区延伸，向省内人口较多城市延伸；进一步推动城市优质医疗资源向县级医院延伸；进一步推动上级医疗资源向城乡基层延伸；进一步推动一定区域内医疗卫生服务互相延伸。”国家卫生健康委体制改革司司长杨建立表示，运用信息化智能化手段，在优质医疗资源提质扩容、提升科技能力、丰富治疗手段等方面持续发力，着力增强群众改革获得感和体验感。

深化以公益性为导向的公立医院改革，成为推动医疗服务体系高质量发展的关键。杨建立表示，将进一步健全维护公益性、调动积极性、保障可持续的公立医院运行机制，优化薪酬结构，逐步提高医务人员固定收入占比，让公立医院真正回归公益属性。

减负担：多元保障破解“看病贵”

数据显示，我国居民个人卫生支出占卫生总费用比例由2012年的34.34%下降到2022年的26.89%，但部分患者仍反映“看病贵”。

“目前已指导70%以上的统筹地区建立完善医保基金预付机制。”国家医保局医药服务管理司司长黄心宇介绍，近

年来，国家医疗保障局高度重视推广三明医改经验，持续开展药品耗材集中带量采购，优化完善医保目录动态调整机制，深化医保支付方式改革，健全医疗服务价格调整机制，强化医保基金监管，规范医保基金结算管理等。

减轻群众就医用药负担，多元保障机制如何进一步完善？

在江西省鹰潭市，当地积极探索创新药品和医用耗材集中带量采购模式，不断拓展渠道、优化流程，打破传统医药采购壁垒。江西省鹰潭市卫生健康委有关负责人介绍，当地启动两批次共计3393个药品和医用耗材采购，平均降幅28.04%。

浙江省持续深化“浙里惠民保”改革，2022年“浙里惠民保”为当地75.5万名投保人员提供33.34亿元理赔报销，减轻特困、低保等困难人群医疗负担达到17.03%。

浙江省卫生健康委有关负责人表示，下一步将坚持惠民导向，持续优化参保结构、扩大保障范围，推动基本医保与商业健康保险互补衔接，让更多群众享受到优质普惠的健康保障。

促创新：“供好药”“用好药”加速推进

从“有没有”到“好不好”，医药创新正让患者用上更安全、更精准的药品。

近年来，国家药监局支持创新药械研发上市，对重点品种建立“提前介入、

一企一策、全程指导、研审联动”机制，优化进口药品境内生产审批流程，搭建高端医疗装备创新合作平台。截至目前，已发布357个药品和494个医疗器械审评技术指导原则，212个创新药品和1467个化学仿制药品通过和视同通过一致性评价。

如何进一步推动创新药械加速惠及患者？江苏省建立创新药械服务专班，指导创新药品注册申报，开辟创新药品检查绿色通道；北京市发挥国家医疗器械技术审评机构北京服务站、北京药品医疗器械创新服务站作用，拓宽审评交流渠道，缩短药品进口检验时间……

在质量监管方面，国家药监局对国家集中采购中选药械实行生产企业监督检查和中选品种监督抽检两个100%全覆盖。2024年抽检药品2万余批次，合格率达99.4%。

国家药监局药品监管司综合处处长、一级调研员刘晓刚表示，下一步将加大对医药研发创新支持，多措并举促进中医药传承创新发展，强化药品全生命周期监管，全方位全链条保障药品质量安全，推进药品监管体系和监管能力现代化。

据了解，实施健康优先发展战略，健全公共卫生体系，推动医药科技创新，完善中医药传承创新发展机制等，也将是下一阶段深化医改的重要内容。

（新华社杭州4月13日电）

锲而不舍落实中央八项规定精神

抓早抓小、防微杜渐

新华社记者 余贤红 刘佳敏

要在立根固本上下功夫。党员干部的党性修养、道德水平，不会随着党龄工龄的增长和职务的升迁自然提高。职位越高，工作时间越长，越要强化正心修身。对照中央八项规定精神要求，在思想政治上常常“三省吾身”，始终保持一颗敬畏心、平常心，心中有法纪、有组织、有人民，才能“小节”不失范，“大道”不偏离。

禁微则易，救末者难。抓早抓小、防微杜渐，要始终坚持严的基本色调、严的措施、严的氛围。严管就是对干部真负责，要敢于较真碰硬，明规矩于前，严落实于后，及时发现问题，勇于纠正偏差。尤其是对年轻干部要加强教育引导，让他们从进入干部队伍之日起，就知道守纪律、讲规矩的重要性和平常性，养成在受约束的环境下干事的习惯和自觉。

好作风的形成非朝夕之功。常态化地抓，一点一滴地抓，党风廉政建设、党风党纪一起抓，紧抓不懈，才能不断化风成俗，让时代新风更加充盈。

（新华社北京4月10日电）



4月13日，游客在浙江省湖州市德清县下渚湖奇幻谷鹃花海中漫步游玩。
新华社发（谢尚国 摄）



4月12日，游客在甘肃省敦煌市鸣沙山月牙泉景区游玩。
新华社发（张晓亮 摄）



4月13日，游客在江苏省盐城市大丰区荷兰花海景区内赏花游玩。
新华社发（周社根 摄）

一季度国家铁路发送货物9.7亿吨

据新华社北京4月13日电（记者樊曦）记者13日从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年一季度，国家铁路累计发送货物9.7亿吨，同比增长3.1%，日均装车17.9万车，同比增长4.2%，为畅通国内国际双循环、保障国民经济平稳运行提供了有力支撑。

数据显示，大宗货物“公转铁”成效明显。针对疆煤外运实施64个“公转铁”项目，一季度疆煤外运完成2201万吨。针对晋南地区8家钢铁企业的原材料和产品运输需求，组织北京、太原、郑州、济南、上海局集团公司制定物流总包服务

同比增长3.1%

开行3582列，同比增长25.5%，中老铁路累计发送跨境货物151.3万吨，同比增长10%，有力促进了国际经贸往来。

数据还显示，货运班列开行强劲增长。一季度累计开行跨铁路局集团公司货运班列1.26万列、日均装车5000车，同比分别增长135%、154%，较好地服务了国内大循环和全国统一大市场建设。在主要经济区域间开好快捷物流示范班列，实行“客车化”开行和网上订舱，确保运输时限，助力区域经济交流互动和畅通国内大循环。精心组织跨境货物运输，中欧班列保持稳定开行，中亚班列累计

▲4月13日拍摄的崇启公铁长江大桥4号主塔（左）第17节浇筑施工现场（无人机照片）。

当日，由中铁大桥局承建的崇启公铁长江大桥4号主塔第17节浇筑完成，塔身高度突破100米，大桥进入上塔柱施工阶段。

崇启公铁长江大桥是沪渝蓉高速铁路全线重点控制性工程，大桥全长4.09公里，横跨长江北支，是江苏启东与上海崇明的主要连接通道。

新华社发（许丛军 摄）

工业遗址”6个大字被彩虹色装点，背后的烟囱和厂房显得格外有年代感。

一位退休职工介绍，这里是原盐城化元明粉分公司所在地，老运城人习惯叫它盐化四厂。如今，我市立足活化利用工业遗产，正努力将其改造为“河东记忆”文化地标。

盐化四厂“重塑再造”，是我市打造10公里盐湖北坡廊道——“盐梦长廊”的重要节点。根据山水城融合发展规划，“盐梦长廊”还将以东湖农贸市场为基础，向东延伸建设晋南农庄；利用占地面积582亩的鸭子池大坝打造城市阳台，建设以科技创新为主题的市民观光体验馆；以奥体中心建设为抓手，打造中心城区公共文化新地标；用好廊道边角地、闲置厂房等分散地块，通过功能织补、场景再造，培育特色创意空间，打造古今对话的城市会客厅。

坚持规划引领，下好“一盘棋”。环湖大道向全线贯通快速推进，池神庙社区等城中村改造，盐湖北岸高压线廊道建设加快实施，“五步产盐法”非遗工艺将获新生……立足山水城融合发展理念，宜居宜业宜游相得益彰的“产城人”融合样板建设前景可期。

坚持规划引领，下好“一盘棋”。环湖大道向全线贯通快速推进，池神庙社区等城中村改造，盐湖北岸高压线廊道建设加快实施，“五步产盐法”非遗工艺将获新生……立足山水城融合发展理念，宜居宜业宜游相得益彰的“产城人”融合样板建设前景可期。

山为屏、水为脉、城为核，历经千年淬炼的盐湖正以美丽的色彩重塑着人们的想象，这片承载着华夏文明基因的液态史书，正在书写人与自然和谐共生的崭新篇章。

“由于长期失修，这些堤埝垃圾成堆、杂草丛生，且存在垮塌危险。这一次，我们先对江道进行清淤疏浚，将其底部拓宽至2.3米、梯形开口处拓宽至12米—19米，并在残缺处嵌入石块。下一步，我们将对其边坡进行生态绿化，使盐湖堤埝整齐、美观。”运城水务投资建设开发有限公司盐湖项目技术负责人程凯介绍。

据悉，二期项目总投资4.95亿元，北至盐湖北侧江道，南至盐湖南侧江道，东至解放南路延长线，西至呼北高速。建设内容包括堤埝除险加固工程总长130公里，环湖堤埝两侧及边坡绿化面积160万平方米，环湖绿道32公里，畦块内清淤110万立方米，外江道和内江道治理60公里以及相关配套附属工程。自2022年12月全面开工以来，已完成堤埝除险加固40公里，畦块内清淤25万立方米，环湖堤埝两侧及边坡绿化面积34万平方米，环湖绿道建设3.48公里。

运城因盐而建、因盐而兴。盐湖总面积65.5平方公里，湖内共有畦块520块，堤埝526公里，水面约37平方公里。近年来，立足做好“退盐还湖”后半篇文章，我市依据省政府批复的《盐湖生态保护与修复规划（2021—2035）》进行设计，持续开展净湖行动，基本维持盐湖堤埝主体结构和江道走向，实施总投资约9亿元的运城盐湖堤埝除险加固及生态修复项目，加强畦块清淤、堤埝修复、环湖

山水相映“生态湖”

绿化、水系治理、物种保护，全力恢复盐湖的历史自然风貌。

于2021年11月上旬全面开工的项目一期，北起环湖堤埝，南至南侧江道，西邻解放南路延长线，东至鸭子池大坝下游，总投资4.02亿元。共完成堤埝除险加固88公里，环湖绿道及绿道两侧堤埝边坡生态修复60万平方米，畦块内清淤37万立方米，建成木栈道3.1公里，生态厕所4座，一级驿站1座。

截至目前，盐湖堤埝除险加固及生态修复项目共完成堤埝整治97.95公里、草皮护坡10万平方米，盐湖核心区范围内堤埝已实现“能修尽修”，环湖绿道也渐成循环之势。

另外，为保障盐湖水质，我市还在盐湖东侧的鸭子池开展了水生态综合治理工程。工程以盐湖为中心，与周边汤里滩、硝池滩、北门滩统一规划治理，同时与涑水河、官道河、姚暹渠等中心城区水系相连接，形成“十湖共治”的工作格局，确保盐湖与周边河湖水系连通畅通，并构建调蓄系统，让这颗“河东明珠”持续焕发光彩，保持独特的生态魅力。

科学治水，人水和谐。在解放南路

（上接第一版）目前，由该村7名青年组成的电商队伍，在拼多多、京东、抖音等平台开设网店，销售特优农产品。

今年以来，该村举办了春节文艺汇演、迎新年稷王山登高，以及“新名耀未来，共绘振兴图”等系列文化活动，精彩纷呈、亮点不断，彰显了后稷村民团结一心、昂扬奋进的精神风貌。

展望未来，卢建师表示，后稷村将坚持以党建为引领，积极推进基层治理，持续做强中药材主导产业，推动一二三产业深度融合，向着乡村全面振兴的新征程阔步迈进。

该村在县乡两级政府的支持下，完成通村路段1500余米，以及

闻苍线高速公路引线到石佛沟路段

本版责编 冯婷婷 校对 白洁 美编 冯潇楠